

En la Isla al mes... 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntos.
 Número atrasado... 20 »
 Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 25 de Noviembre de 1924

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 11, y Ram-
 pa de la Abundancia 16
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

No se devuelven los originales

Año LII.

Núm. 15.475

La unión frente al enemigo

Hemos dicho—en cifra—acerca del sufragio universal, cuanto teníamos que decir. Claro es que no hemos persuadido a sus partidarios, ni nos lo proponíamos. Sabemos que en las discusiones se puede hacer prevalecer los elementos de convicción, sin que ésta derive en una lógica persuasión. El amor propio, tan engastado en la humana flaqueza, se opone a la eficacia persuasiva; y cuando la discrepancia gira en torno a las cosas de la política, al amor propio de los preocupantes hay que considerar unido el espíritu de bandería, que es como cifra y compendio del más desahogado apasionamiento. En puridad, no ha sido rebatida, ni tocada del soslayo siquiera, nuestra argumentación, y si aunque lo fuera, seguiríamos nuestro camino, ateniéndonos a la norma dada por Donoso Cortés de proclamar sin tregua nuestro ideal sin preocuparnos de los que no estén conformes con nosotros, con mayor motivo hemos de persistir en nuestra orientación cuando, sometida a un serio análisis la doctrina contraria, se evidencia la falta de contenido de la misma. La contumacia es cosa ajena a la ideología.

Pero no es este aspecto del problema global el que en el día de hoy nos interesa; no es el sufragio universal en sí mismo, ya suficientemente comentado por el momento, el que motiva las breves líneas presentes, sino la discusión sobre el sufragio ha revelado principalmente en Madrid, de poco halagüeño para las clases conservadoras en el más amplio, moderno y elevado sentido de esta palabra. Nos referimos a la distancia que entre los portavoces de los elementos de orden se ha observado en las respectivas elucubraciones sobre tan importante materia política, que afecta de un modo inmediato al ordenamiento social. Optan unos por el sufragio universal, con voto singular y directo, por entender que el acoplamiento de las fuerzas electorales dará una resultante conservadora. Otros, tan partidarios como aquéllos de soluciones conservadoras, rechazan de plano el sufragio universal, sin entender de acomodos asequibles en el terreno de la práctica. El hecho envuelve cierta gravedad, porque es síntoma de una división profunda, si no de principios, cuando menos de procedimientos; y ya se sabe que el procedimiento es decisivo, para la victoria o para la derrota, en el momento de la actuación.

Esta división, si no se la reduce a tiempo, será tanto más funesta cuanto que las izquierdas se muestran fuertemente unidas alrededor del sufragio; de suerte que mientras los conservadores revelan al mundo su discrepancia, las izquierdas—desde lo que corrientemente entendemos por liberalismo hasta los socialistas—adoptan, como tema común, el sufragio universal para sus banderas, que se compendian en una: la que representa la aspiración disolvente de las esencias nacionales.

Menos mal que de la aspiración al conseguimiento media un gran trecho y que se halla el camino erizado de dificultades; pero éstas acaban por ser vencidas cuando no hay quien se aproveche de ellas para más fácilmente cerrar el paso al invasor. Quiere decirse que no debemos gastar el tiempo en discusiones que en los momentos decisivos sólo sirven para diferir, cuando no imposibilitar, la acción de conjunto. Días decisivos son, en efecto, los actuales, porque estamos abocados a una mudanza po-

lítica, más o menos intensa y extensa, pero siempre peligrosa, si los más interesados en el mantenimiento de lo que es fundamental en la política española, vacilan y se dividen frente a un adversario compacto y decidido.

No hemos de perder de vista esta circunstancia, que es ya una norma de conducta; el enemigo se presenta unido como un solo hombre y dotado de una audacia digna de mejor causa. ¿Por qué no hemos de tomar del enemigo el consejo? ¿Es que liberales, republicanos y socialistas no están hondamente divididos por discrepancias de criterio, de programa y de conducta? Si que lo están, pero como tienen la común aspiración de desplazar a las derechas, prescinden circunstancialmente de toda otra diferencia que siendo esencial, para lograr el triunfo de lo que viene a ser su común denominador. Conseguido su objeto y posesionados del campo de la política, recabarían el respectivo fuero para disputarse, a expensas del país, las ventajas de la conquista.

La unión entre los discrepantes, cualesquiera que ellos sean, debe hacerse a base de transacción. Es dudable que, doctrinalmente los elementos conservadores están acordes en apreciar la absurdidad del voto singular y directo dentro de un sistema de sufragio universal. Por este lado no existe dificultad. Pero hay que ir a la práctica apremiantemente, sin tiempo para tentativas reformas que lo requieran más dilatado y no quedan más que dos caminos: o acudir a los comicios con el sufragio universal por instrumento, o encerrarse en la abstención. ¿Quién se atrevería a optar por la última, ni aun entre los más recalcitrantes en amigos del sufragio? ¿No aconsejan, a un tiempo, el buen sentido y un elemental sentimiento patriótico, que blandamos el arma que se nos pone en la mano, para defender nuestras posiciones? Una cosa es aceptar el sufragio universal sin reservas doctrinales, y otra muy distinta utilizarlo por vía de mal menor. No confundamos la fidelidad a los principios con un rutinario doctrinarismo.

Hemos de reducir nuestras diferencias en una fórmula de transacción que prácticamente nos permita luchar con esperanzas de éxito. Ninguna revolución ha triunfado por la fuerza de los revolucionarios sino por las debilidades, desorientación y divisiones de los encargados de defender el orden establecido. Esta es una verdad que debemos llevar sobre la conciencia en los días presentes. Días de meditación, de concentración y de rápidas decisiones para los patriotas, para los monárquicos y para cuantos tengan ideales que defender o intereses que conservar.

(Del «Diario de Barcelona»).

TITIRIMUNDI

SEMANARIO FRANCAMENTE CATÓLICO, editado expresamente para los niños, con una enormidad de monos cautivadores de la atención de los muchachos, amenos e interesantes originales sobre arte, viajes, curiosidades, lecciones de cosas y un suplemento deportivo encuadernable

Precio del ejemplar: Ptas. 0'25

Véase en Mahón en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17

Homenaje al Cardenal Benlloch

Acompañado por el éxito más rotundo, en viaje triunfal, el egregio Purpurado, gloria de España. Eminentísimo Cardenal Benlloch, recorrió las Repúblicas suramericanas de origen hispano, ostentando el altísimo honor de haber sido el primer Príncipe de la Iglesia que ha pisado esas latitudes, descubiertas y evangelizadas, ganadas para Cristo, por el celo religioso de una nación que sobre todo otro interés material, puso siempre los intereses espirituales, y avanzó por el mundo guiado por la Fé que fué el móvil de las maguas empresas realizadas por ella, sin par en la historia de los pueblos.

Todos los periódicos dieron cuenta a su debido tiempo de los homenajes dedicados al Cardenal Benlloch durante su viaje, y del recibimiento espléndido de que fué objeto a su regreso a España. Todo es poco. La nación española tiene contraída deuda de gratitud con el ilustre Purpurado; pues si es cierto que es deber de los hijos honrar a su madre, no es menos cierto que la madre Patria debe también enaltecer y honrar a sus hijos preclaros, porque al hacerlo se honra a sí misma.

¿Cómo conmemorar el trascendental viaje a América del Cardenal Benlloch? Una comisión formada por ilustres personalidades del Patronato Social de Buenas Lecturas, del cual es Alto Asesor el Cardenal, invita por medio de una Carta circular, a los católicos de España y América para que contribuyan a la formación de un ca-

pital, lo más importante que pueda alcanzarse, a fin de que, con las rentas, todos los años se adjudique, en concurso especial de Biblioteca PATRIA, el «Premio Cardenal Benlloch».

Por su parte el «Patronato» ofrece CIENTO MIL LIBROS de la Biblioteca PATRIA, reflejo del alma española y mensajeros de ella, cuyo valor en venta asciende en cifra redonda a doscientas cincuenta mil pesetas. Estos libros se enviarán a cuantos donantes contribuyan al éxito del homenaje, en igual cantidad que cada donativo represente, hasta su terminación, y a medida que se vaya recibiendo su importe.

Para recibir estos libros, los donantes agregarán al donativo un 3 por 100, cálculo del valor del franco y certificado.

Tan pronto como termine la recaudación, proyecta el «Patronato» la formación de un libro titulado «Páginas de Honor», que se entregará impreso, con magníficas ilustraciones y lujosamente encuadernado, al Cardenal, pasando primero su texto por las páginas de la «Revista Católica de Cuestiones Sociales». En las «Páginas de Honor» de este libro, irán los nombres de cuantas personas y entidades contribuyan al éxito del homenaje.

El «Patronato», que tiene establecidas sus oficinas en la calle de Fuencarral, n.º 138, Madrid (10), dará a cuantos lo pidan toda clase de detalles sobre la institución del «Premio Cardenal Benlloch».

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Hay que confesarlo. Y paladinamente lo confieso. Los marinos españoles no tienen suerte y al hablar de desafortuna-

dos, refiérome a los bravos e inteligentes marinos de nuestra Armada, audaces como sus ascendientes que acompañaron a Colón en las

frágiles carabelas, valientes y serenos hasta en el momento del sacrificio, sabiéndose inmolar con la sonrisa en los labios, por España, el más caro de sus amores.

Pero... a pesar de esto no tienen suerte. Sus heroicidades apenas se comentan y son de muchos ignoradas.

Y si lo dudaras, amigo ausente, ahí tienes para abonarme la odisea del guardacostas «Larache». Sorprendido en alta mar por los violentos temporales, débil navecilla, minúscula, con dotación escasa, ha sido juguete por muchas horas, durante días larguísimo y más largas noches, del poderoso titán de fuerza indomable y en la pugna desigual y fiera, ha vencido la barquichuela, que llevaba a su bordo los marinos de nuestra Armada y que logró al fin, arribar al puerto de Almería, desmantelada, averiada su estación radiográfica, destrozadas sus muras por las dentelladas del monstruo, rota y sangrante como salían los gladiadores de los circos después de domada la fiera.

La noticia de la desaparición del buque, la de su llegada a Almería y de las agonías de sus tripulantes, muchas veces héroes, ni una palabra; el olvido y para muchos, la inconsciencia de lo ignorado.

Y si por el contrario; la cerrazón de la niebla lleva un buque a los escollos todos ven el siniestro, ninguno las causas originarias y así en un relato de poca fortuna podría seguir en demostración de mi aserto.

Yo admiro a los bravos marinos de nuestra Armada y a ellos dirijo la vista complacido, seguro de que han de jugar gran papel en el futuro, en pro de nuestra España, su engrandecimiento y prosperidad.

De la ciudad, pocas novedades. No hay tema ciudadano, amigo ausente, que encalmado está el ambiente y quietas las lenguas por fortuna, que de algunas sé, de las que puede decirse que calladas no hacen daño.

El tiempo...

Inseguro y diremos algo. Después de un día espléndido de sol, que fué el del domingo, padecemos ayer un día gris, entoldado el firmamento, día otoñal y antipático. Los vientos húmedos volvieron para daño de gotosos y reumáticos.

MINOR.

Mahón 25 Noviembre 1924.

Municipalidades modernizadas

Acostumbrados estábamos a que en las sesiones del Ayuntamiento se daba cuenta de las instancias de estos vecinos, y que el Ayuntamiento determinaba el procedimiento a seguir antes de atenderlas o denegarlas.

Mas nuestra sorpresa fué grande al enterarnos de que recientemente se dió cuenta de una instancia de don José Codina Villalonga acompañándola de un informe del señor Administrador de Consumos, emitido seguramente a petición del señor Alcalde, contraria a las pretensiones del solicitante, de que los combustibles líquidos para motores Diesel y similares no estén su-

jetos a impuesto de consumos. Dichos combustibles cuestan unas 22 pesetas los cien kilos, y el impuesto de consumos, de tenerlo que pagar, importaría unas 21 pesetas. ¡Es decir, más que el valor de la mercancía!

El procedimiento modernista su-
 marísimo de ventilar la instancia del señor Codina y contestarla seguidamente por la negativa, es admirablemente sensacional, si bien no falta quien opina que la Alcaldía no debió de adoptarlo, ni permitirlo ni tolerarlo.

La petición de un ciudadano ha de merecer más consideración que la tenida, máxime tratándose de un

252

LA ESPOSA ABANDONADA

servicio del verdugo de María, y aunque atento siempre a su negocio, no quería comprometerle en lo más mínimo.

—¡Cómo!—replicó Emilio.—Te atreverías a negar que sólo al conde de Peñaalta se debe mi secuestro y la orden de asesinato que sin duda de él has recibido?

—¡Lo niego en absoluto!—insistió, en el colmo de la audacia, el empedernido malhechor.

—¿Lo niegas?

—¡Sí, señor, una y mil veces!

—¡Mira lo que haces, mira lo que dices!...

Y los dientes de Emilio rechinaron y cobró su rostro una expresión de imponente autoridad, como si en lugar de hallarse a merced de sus infames asesinos fuese él quien los mandara.

Pero este conato de justa indignación no fué más que un relámpago y se apresuró a añadir recobrando su admirable sangre fría:

—¿Lo negarías, dijiste, una y mil veces?

—Una y mil veces, sí, señor. Aunque me gano la vida como puedo, no debo tolerar que se calumnien a un inocente.

—¿De suerte,—añadió el joven,—que no conoces ni aun de vista a ese encopetado criminal a quien llaman el conde de Peñaalta?

Cardona se inmutó ligeramente y vaciló.

A pesar de lo cual, no le faltó cinismo para contestar:

—No, ni aun de vista le conozco.

—Escucha, pues; voy a probarte lo contrario.

Un movimiento de curiosidad de los facie-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 249

Recogiéndola de encima del jergón con los dedos de una mano, que le quedaban libres, mientras los malhechores retrocedían y deliberaban, asustados, breves momentos hubieron de bastarle para romper sus fuertes ligaduras.

—¡Vaya,—exclamó, sentándose después de incorporarse sobre el lecho,—ya estoy como vosotros libre y equipado!—Aunque sois cuatro contra uno, riñamos si queáis. Yo, por mi parte, preferiría conversar un rato.

Así diciendo, Emilio abandonó el jergón y plantóse de un salto en medio de la cueva.

Empuñando la navaja y provocando con la mirada y la actitud a sus cobardes asesinos, infundía a un tiempo respeto y simpatía.

Cardona y sus camaradas, cada vez más aturdidos, después de mirarle a él, se consultaron con la vista.

—Mucho tardais en decidirlo,—repuso el joven, viendo su silencio.—Repito que sois cuatro contra uno y que podreis, si os place, reñir luego. Hablemos antes; nada perderéis con ello, os lo aseguro.

—Corriente, hablemos, pues,—respondió Cardona, cerrando su navaja.

Este movimiento fué imitado por Limones, el Zoquete y el Pitorro, y los cuatro criminales se acercaron al hijo de María.

asunto que puede abaratar la fuerza motriz y redundar en beneficio de la industria local. Si resta conciencia municipal, se ha de revocar el «kukase» y se ha de estudiar el asunto debidamente para resolverlo en justicia, no abirato.

Y preguntamos al personal que intervino en el asunto: ¿Acaso no existen miles de motores Diesel y similares en España? ¿Se trata de asunto nuevo en nuestra Nación? ¿Nada se ha legislado que

pueda consultarse antes de resolver?

Es estupenda la advertencia de que puede incurrir en responsabilidad la Permanente si acuerda en contra de la Ley. Lo saben los chicos de la escuela.

Dispensen señores Permanentes: Este asunto se ha de estudiar, lo dice...

BLAS.

Mahón 24 Noviembre de 1924.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Edificaciones y ornato

La falta de sujeción a plan y reglamentación que muchas veces se ha tolerado hasta el presente para las edificaciones en la ciudad y especialmente en sus alrededores, ha dado lugar a construcciones antiestéticas y, en ocasiones, faltas de alineación o emplazadas de modo que dejan las vías públicas sin la anchura adecuada para seguridad de las personas y tránsito de carruajes.

Para evitar estos inconvenientes en lo sucesivo, y corregirlos en lo posible, teniendo en cuenta las disposiciones del Reglamento de obras, servicios y bienes municipales de 14 de Julio último, el Ayuntamiento ha resuelto lo siguiente:

1.º Desde ahora en adelante no se permitirá estrechar ningún camino público de este término municipal, ni calle que no tenga ya plan aprobado, al construir nuevos edificios o paradas, antes bien se procurará darles mayor anchura.

2.º No se abrirán nuevas calles que tengan menos de doce metros de anchura.

No se abrirán nuevos caminos ni se permitirá la reconstrucción de las paredes que limitan los actuales, que tengan menos de seis metros de ancho; y las líneas de fachadas de las edificaciones que en los mismos se levanten deberán retirarse dos metros al interior de los nuevos límites.

3.º No podrá efectuarse por particulares o empresas, sin previa licencia del Ayuntamiento, ninguna obra de nueva planta, reparación o reforma en el suelo o subsuelo o modificaciones importantes en las fachadas, debiéndose presentar en el Ayuntamiento los planos de situación de los edificios nuevos y de las fachadas que se intenten construir o reformar, para que, previo informe del Arquitecto mu-

nicipal, se sometan a resolución de la Comisión permanente.

Si la obra pertenece a cualquier dependencia del Estado, deberá el Jefe de ella, antes de iniciarla, tener presentes las disposiciones del artículo 57 del Reglamento citado.

4.º Teniendo en cuenta el proyecto en estudio de la Marina de Guerra para la construcción de una base de hidroaviones en el Cos Nou, se recomienda a los particulares se abstengan de levantar nuevas edificaciones en dicho punto.

5.º Cuando se exponga al público el plano general de apertura de las proyectadas «Avenida de José M.º Quadrado» y «Calle del Duque de Crillon», que en breve estará terminado, se podrá solicitar del Ayuntamiento la adquisición de solares para edificar en dichas vías.

6.º Teniendo en proyecto el Ayuntamiento la urbanización, en el próximo año económico, de las partes de las calles de Bellavista, San Isidoro y San Pedro inmediatas al campo de Bellavista y en previsión de que se acuerde convertir éste en un parque para niños, se prohíbe desde ahora echar escombros y basuras y ensuciarse en los mencionados campo y calles, bajo la multa de 5 a 50 pesetas, según las circunstancias.

7.º En atención a las prevenciones del capítulo VI del repetido Reglamento, relativas al ornato y embellecimiento de las poblaciones, en lo sucesivo se presentarán al Ayuntamiento, para su aprobación si procede, los diseños, en escala reducida, de cualquier rótulo o cartel que los comercios y demás establecimientos intenten colocar en la vía pública debiendo aquellos atender al buen gusto en sus motivos ornamentales.

8.º Se invita, por el presente, a los dueños y empresarios de locales destinados a espectáculos públicos a construir, si ya no las

tienen, el número de carteleras que necesiten para sus anuncios, presentando al Ayuntamiento modelo de las mismas y relación de los sitios públicos en que deseen instalarlos, evitando en lo sucesivo fijar papeles en las fachadas.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario y su exacto cumplimiento.

Mahón 24 de Noviembre de 1924. —El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

Convocatoria

El día 28 del corriente, a las 6 de la tarde, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento pleno para la discusión y aprobación de las bases del empréstito que se ha de contratar con objeto de atender a los gastos de construcción de un nuevo Mercado de Pasaado.

Lo que se hace público, de conformidad con el artículo 128 del vigente Estatuto Municipal, para general conocimiento.

Mahón 24 de Noviembre de 1924. —El Alcalde, Antonio Victory.

Regimiento de Infantería Mahón número 63

Aprobada por la Superioridad el acta para la enagenación del instrumental que a continuación se relaciona, se hace presente que el 29 del actual a las diez de la mañana y en el local del Almacén del Regimiento, se procederá a su enagenación.

El importe de este anuncio será de cuenta de los que se les adjudique los mismos.

Instrumental de referencia

4 clarinetes, 1 saxofón mi b, un clarinete bajo, 1 fliscorno, 1 cornetín, 1 trompón, 2 trombas mi b,

CRÓNICA

Lo que se juega a la Lotería hasta ahora

La Dirección General del Tesoro facilitó a los periodistas madrileños una información, en la que se consigna la cantidad a que asciende hasta ahora, los billetes de la Lotería Nacional del sorteo llamado de Navidad, que se han expendido en las distintas y numerosas Administraciones de España.

Según los datos facilitados por la Dirección del Tesoro, le adquirido ya para el sorteo de Navidad asciende a un total de 20 225.000 pesetas.

1 bajo, 10 tambores, 27 cornetas y 3 cornetinas.

Mahón 21 Noviembre de 1924. —El Comandante Mayor, Antonio Romero.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Noviembre de 1924:

Día 16. — Primera tarifa	879 54
id. id. — Segunda id.	246 36
Día 17. — Primera id.	50 54
id. id. — Segunda id.	117 90
Día 18. — Primera id.	1024 77
id. id. — Segunda id.	88 88
Día 19. — Primera id.	777 8e
id. id. — Segunda id.	52 69
Día 20. — Primera id.	723 49
id. id. — Segunda id.	117 17

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 Noviembre de 1924 Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Francisco Laros. Imaginaria: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Artillería. Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Capitán de Artillería don Jaime Ríos.

Imaginaria: Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

1.º Oficial de Ingenieros.

Imaginaria: 2.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

dora mecánica, destinada a esta Isla, con el fin de que cuanto antes pueda comenzar a prestar servicios.

Nos place dar esta noticia que demuestra la buena disposición que con respecto a Menorca tiene el Ingeniero encargado de los servicios de esta isla, don Valeriano Ruiz de Guevara.

Ateneo

Audición radio telefónica para hoy martes.

A las 19 30, de Manchester. Concierto de Orquesta y tenor: «El Bersagliero», «El Pagliacci», «Danza de las horas». «Guillermo Tell», «Cavalleria Rusticana», «El Barbero de Sevilla», etc.

La Casa de Correos

Adelantan con rapidez los trabajos de construcción de la obra de gruesa estructura de la Casa de Correos y Telégrafos de esta ciudad que, como saben nuestros lectores, ha de levantarse en la calle de Buen Aire.

Construidas ya las arcadas de acceso a aquel hermoso local, comienzan los obreros empleados en las obras a elevar las paredes de sillares de las cuatro alas del edificio.

LA PREFERIDA por la GENTE CHIC

Para lavados en seco, para teñidos a la muestra, para lutos rapidísimos, y para toda clase de trabajos de tintorería en general, debe usted dirigirse a la reputada

TEINTURERIE A. CHATELAIN

de Barcelona, que tiene establecida su SUCURSAL EN MAHON Calle de Anunciay, núm. 28

A CARGO DE LA

SEÑORA VIUDA de JUAN SINTES

Perfección, pulcritud sin par, mano de obra intachable, rapidez y puntualidad.

TANTAS REMESAS SEMANALES COMO VAPORES CORREOS 4-15-a

Falta de respeto

Por denuncia del Jefe de la Guardia Municipal y encargado del Matadero Público de esta ciudad, fué denunciado un matarife, mozo de aquella dependencia, que faltó al respeto al denunciante.

El señor Alcalde ha impuesto como correctivo al matarife la suspensión por un mes de su empleo con prohibición de entrar en aquel establecimiento.

«Boletín» del Obispado

Hemos recibido el «Boletín» de este Obispado, correspondiente al día 20 de los corrientes y cuyo sumario es el siguiente:

Constituciones Apostólicas sobre el Año Santo de 1925, pág. 241. — Dirección de Registros sobre acta de consentimiento para matrimonios, pág. 245. — Junta Delegada del Real Patronato Eclesiástico, página 247. — El Año Santo, pág. 248. — Bodas de Plata, pág. 249. — Crónica de la Diócesis, pág. 252. — Caluroso llamamiento al Clero español, pág. 255. — Suscripción para las obras del Santuario de Monte Toro, pág. 259. — Necrología, página 260.

Hallazgo

La niña Juanita Allés Cardona, hija de una familia modesta, halló en la vía pública una cadenita de plata que por el padre de la niña de referencia fué entregada al Jefe de la Guardia Municipal que la entregará a su vez a quien acredite ser su dueño, previo pago de este anuncio.

MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico Exclusiva en Menorca SUCURSAL TERRES

Abundantes lluvias

Durante la pasada noche han caído sobre esta isla abundantísimas lluvias.

El día de hoy ha amanecido cubierto, continuando la lluvia a intervalos.

De desear son ahora unos días de buen tiempo y sol espléndido para que el beneficio de las lluvias sea completo para nuestros campos.

«Charlas marruecas» Mañana publicaremos un interesante escrito de nuestro querido amigo el culto Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente Varel, en cuyo escrito, con su estilo pulcro y admirable, hace referencia al Batallón Mahón número 63 y de la evacuación de Uad Lau.

Importación

Entre la carga que ha sido portador el vapor correo «Rey Jaime II» figuran 150 sacos con azúcar, 650 con salvado, una partida de café y otras mercancías.

Requisitoria

Juan Matas Meliá, hijo de Monserrate y de Pedrona, natural de Palma, provincia de Baleares, de 22 años de edad y cuyas señas personales son: estatura un metro 369 milímetros, señas particulares: pelo castaño, cejas al pelo, ojos pardos, nariz regular, barba creciente, color sano, domiciliado últimamente en Palma y sujeto a expediente por haber faltado a concentración a la Caja de Recluta de Palma para su destino a Cuerpo, comparecerá dentro del término de treinta en esta ciudad ante el Juez Instructor don Manuel Sousa Martorell, Comandante de Infantería, con destino en el Regimiento Mahón 63, bajo apercibimiento de ser declarado en rebeldía.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de este mes, se hacen los siguientes pronósticos:

Hay martes, 25, se apartará por Túnez, el núcleo de Orán y el del Estrecho, siguiendo opuesta dirección, se encaminará al O. de Marruecos. Mejorará algo la situación pero se registrarán lluvias en la mitad meridional, singularmente en Andalucía, con vientos del cuarto al primer cuadrante.

El miércoles 26, pasará por el interior de Marruecos y Argelia el referido centro de perturbación atmosférica, causando lluvias y alguna tormenta en Andalucía y Levante, principalmente en los sectores meridionales con vientos del primer cuadrante.

El jueves 27, se hallará en el Mediterráneo, entre Argel y Baleares, el núcleo de fuerzas. Ocasionará lluvias en Levante y Andalucía oriental, con alguna tormenta y vientos de entre NO. y NE.

El viernes 28, se alejará por Túnez y Cerdeña el centro perturbador de los días anteriores, mejorando la situación en nuestras regiones.

Del 29 al 30, se acercará a las Islas Británicas una depresión que producirá lluvias en el N. O. N. de la Península, desde donde se propagarán un tanto hasta las regiones del paralelo central, y con vientos de entre SO. y NO.

Leemos en nuestro colega «El Iris» de Ciudadela:

«Defunción»

Supimos ayer haber fallecido en el hospital de Larache el sargento don Pedro Ferrer Vidal, hijo de nuestro amigo don Bertolomé, suboficial retirado de la Guardia Civil.

Falleció cristianamente el viernes último, víctima de fiebres.

Descanse en la paz del Señor el alma del difunto y reciba su atribulada familia la expresión de nuestra condolencia. — R. I. P. A. »

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con carga varia, esta mañana ha llegado a nuestro puerto procedente de Málaga y Alcadia el pailebot «Pedro Compte», al mando del patrón Juan Salom.

El «Pedro Compte» pertenece a la matrícula de Vinaroz.

Con 23 pasajeros, correspondencia y 64 toneladas de carga varia, esta mañana ha llegado a este puerto procedente de Barcelona en línea directa el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Esta tarde, a hora de itinerario, zarpará con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 251

gencia que fué contestada con otras por demás significativas.

Emilio para el cual no hubo de pasar inadvertido este detalle, sonrióse desdenosamente y dijo a sus admirados interlocutores:

— Puesto que, y os lo agradezco, consentís en hablar conmigo en vez de asesinarme, voy a hacerle, según mi carácter y costumbre, sin ambages ni rodeos.

— Hable V. con franqueza, no deseamos otra cosa, — se atrevió a decir Limones.

— Perfectamente, así nos entenderemos con más facilidad, — añadió el joven. — ¿Cuánto os ha dado el conde de Peñalta por lo que conmigo estáis haciendo?

— ¡Ni un céntimo! No conocemos ni aún de vista a semejante personaje, — apresuró a responder Cardona.

— Peor para vosotros, si no lo confessis. Os advierto que si él paga por asesinarme, no me habeis matado aún y ha de costaros algún trabajo la faena. ¿No os parece más cómodo y sencillo cobrar por no hacer nada lo que tal vez no pueda daros mi enemigo?

Los tres facinerosos, después de ponerse de acuerdo con el gesto, dirigieron a Cardona una mirada de reconvención y asentimiento.

— Entendámonos, — dijo éste, — todo puede arreglarse, con tal que no suene en el asunto el nombre de ese respetable personaje a quien el señorito acaba de nombrar.

El terrible criminal llevaba muchos años al

XX

Uno contra cuatro

Emilio, vista la actitud de los facinerosos, cerró de igual manera su navaja.

Pero en lugar de devolvérsela al Zoquete, que era, digámoslo así, su legítimo propietario, se la guardó inmediatamente en el bolsillo

Por lo que toca a los cuatro malhechores, cada vez más admirados de lo que llamaban ellos la serenidad y el valor del señorito, se acercaron a él con cierta respetuosa simpatía.

El amante de Aurora, sin embargo, colocóse arrimado a la pared, en el punto más claro de la cueva, aprovechando el rayo de luz que por la tronera abierta en un ángulo del techo se filtraba.

Cardona, notando esta precaución y a pesar del respeto que el joven le infundía, clavó la vista en la escalera que con el piso superior comunicaba, y dirigió a los suyos una mirada de inteli-

Información general

A Barcelona regresó de New Orleans el vapor «Infanta Isabel», único buque que queda de la flota Pichillo. El citado buque fue atracado al muelle de Baleares...

El «Infanta Isabel» quedará amarrado en Barcelona en espera de comprador, pues las gestiones de venta entabladas primero con la Compañía Transatlántica y después con una compañía norteamericana, no han dado el resultado apetecido.

Ayuntamiento de Mercadal

SUSCRIPCIÓN voluntaria para Agrupación de los Soldados del Batallón del Regimiento de Infantería Mahón n.º 63 que luchan en las inhospitalarias tierras africanas...

Table with 2 columns: Donativo del Ayuntamiento, Donante, and Amount (Ptas.). Lists names like Juay Triay, Juan M. Sintés, Juan Mercadal, etc.

ESTADÍSTICA

Table with 2 columns: MATADERO, Fecha, and Details. Lists slaughter statistics for various animals like vacas, cerdos, etc.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Catalina virgen y San Gonzalo obispo. Santo de mañana.—Los Desposorios de Nuestra Señora y San Pedro Alejandrino

GABINETE Y LABORATORIO DENTAL

DE ANTONIO E. CODINA

MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MAS MODERNOS, HABIENDO HECHO VENIR UN PROFESOR EXPRESO DE ALEMANIA

DENTADURAS SIN PALADAR Los trabajos se entregan a las veinticuatro horas

PI y MARGALL, 4.—MAHON Carpets de Coco y Limpia barros

PARA ALQUILAR Casa calle de San Roque n.º 7. Informes: Isabel II, 68.

NUEVA PUBLICACIÓN

LOS MAESTROS DE LA NOVELA (Publicación semanal)

- A 0'60 pesetas tomo I.—Arkady Averchenk. — «Una mujer». II.—Honorato Balzac. — «El cura de Tours».

Las anteriores obras pueden adquirirse en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Dollars, etc.) and Price. Includes section for Del 24 Noviembre de 1924.

Crédito Mercantil de Menorca

Table with 2 columns: Instrument (Amort. 5 por 100 A. 1920, etc.) and Price. Includes section for Bolsa de Barcelona del día 24 Noviembre de 1924.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument (Obligaciones Tesoro A., etc.) and Price.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 24 a las 12. Empleado agredido

Dicen de Barcelona que a última hora de la noche del viernes último fué agredido, al entrar en el portal de su domicilio, calle de Gerona 13, en cuya casa, piso tercero, segunda puerta, habita don Jacinto Batlle Miró, jefe de la sección de la compañía catalana de gas y electricidad.

Dicho señor, que iba acompañado de su sobrina, llamada Carmen Batlle, cayó al suelo sin sentido, a consecuencia de una herida incisa contundente en la región mastoidea derecha, que fué calificada de pronóstico reservado por el doctor Aliberch, que le auxilió en el primer momento en el domicilio del lesionado.

La sobrina de éste, dió voces demandando auxilio y señalando al agresor que huía con voces de: ¡A ese, a ese!, logró que fuera capturado en la calle de Ausias March por dos guardias de seguridad.

Al detenido, que se llama Juan Talón Gascón, de 24 años, vidriero, se le ocupó una pistola «Mauser», calibre 7'65, de fabricación alemana, cargada, y dos cargadores de repuesto, con la licencia y guía correspondientes a dicha arma.

Además se le ocupó una porra de acero forrada de cuero con la que se supone agredido al señor Batlle. Negó Talón haber agredido a aquél, afirmando que al ser detenido, se dirigía a montar en el tranvía de Badalona en cuya población calle de Prim, habita.

La sobrina del señor Batlle reconoció en el detenido al agresor de su tío. Este declaró que atribuye la agresión a haberse negado repetidamente, a pesar de las coacciones y amenazas de que ha sido objeto, a ingresar en el Sindicato libre al que pertenece su agresor.

Juan Talón que fué agredido en dos ocasiones por los del Sindicato único, resultando gravemente herido la última vez, ingresó en la cárcel a disposición del juzgado de la Audiencia que probablemente se inhibirá en favor de la autoridad militar de entender en el asunto por estar éste comprendido en el bando del Capitán General de 19 de septiembre del año pasado.

En la Capitanía de Barcelona

A última hora de la tarde del sábado, llamó la atención de los periodistas barceloneses que en Capitanía General y en el despacho del general Barrera, se reunieran el gobernador señor Milans del Bosch, el alcalde barón de Viver y el Capitán General.

Obispo de Vich, son de temer las consecuencias del ataque sufrido.

Para los heridos y enfermos de Africa

El Capitán General de Barcelona ha manifestado a los periodistas haber recibido de don Celedonio Torrallardona, un donativo de 3.000 pesetas con destino a los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos.

A cubrir bajas

Los periódicos de Barcelona dan cuenta de que el sábado y en el correo de Valencia, salieron para Algeciras donde embarcarán para Ceuta, 65 soldados del Regimiento de San Quintín, 36 del de Badajoz, 11 de Ingenieros y uno del Tercio que marchan a cubrir bajas a las mencionadas unidades expedicionarias.

El segundo artículo de Gasset

El «Imparcial» ha publicado el segundo artículo del ex ministro don Rafael Gasset, en el que dedica preferente atención a la cuestión Marruecos tratándola bajo el punto de vista en relación con nuestra Hacienda.

El ex ministro liberal en su escrito segundo de la serie que tiene anunciada, no dice nada nuevo, pues en síntesis viene a decir que hay que condicionar o abandonar el negocio de Marruecos en un plazo que no exceda de pocos meses, pues de lo contrario comprometerse la solvencia de nuestra Hacienda, quebrantada por los gastos que originan las empresas guerreras de nuestro territorio de protectorado.

Del problema de Marruecos, dice el señor Gasset, depende el saneamiento de nuestra moneda. El artículo de don Rafael Gasset ha sido comentado, juzgándole poco sustancioso, ya que en él no viene a abrir nuevos horizontes, pues sus afirmaciones acerca de la Hacienda y su relación con el problema de Marruecos, son ya conocidísimas y a la solución pronta de este problema, encamina sus esfuerzos el Directorio, según ha manifestado el general marqués de Estella en repetidas ocasiones al tratar tan importante asunto para la economía nacional.

Temporales en Tetuán. Desbordamiento de los ríos Kitzan y Martín.

Noticias de Tetuán dicen que las lluvias torrenciales han inundado varias casas. Los ríos Kitzan y Martín se han desbordado, saliéndose con impetuosidad de madre e inundando toda la vega y el campamento de aviación en el que han causado grandes desperfectos.

A consecuencia del fuerte temporal de lluvias en Tetuán se han derrumbado varias casas sin que se hayan registrado desgracias personales. Despachando con el Rey El Presidente interino del Directorio marqués de Magaz ha estado esta mañana en Palacio, despachando extensamente con S. M. el Rey.

El Obispo de Vich

El Obispo de Vich a consecuencia de un ataque de uremia se encuentra en grave estado, habiendo sido viaticado en la tarde del sábado. Los médicos que asisten al ilustre enfermo temen un fatal desenlace, pues dada la avanzada edad del Dr. Muñoz, Firmas de Gracia y Justicia En la firma de Gracia y Justicia se dispone la jubilación por edad reglamentaria, del Abogado Fiscal del Supremo don Víctor Perqueiro.

Noticias de Africa El general Vallespinosa nos dijo que en Africa se han replegado con pocas bajas las posiciones de Merino y Sidi Selim. En Beni Karrich no se operó por el tiempo.

Lo que pretendían los revolucionarios Ha añadido después el general Vallespinosa, que comunicaban de Zaragoza que el Comité revolucionario pensaba provocar la sublevación en el Ejército.

Destinos La firma de Guerra no ofrece interés, limitándose a la disposición de varios destinos de la Benemerita.

Los monumentos nacionales En la firma de Instrucción se dispone que la custodia de los monumentos nacionales continúen a cargo del personal especialmente designado a tal efecto.

El «Madrid» vence al «Gimnástica» En el campo del Stadium contendieron el pasado domingo los equipos del «Madrid» y del «Gimnástica» disputándose el Campeonato. La lucha fué presenciada por más de 30.000 espectadores, resultando sumamente interesante.

Venció el equipo del «Madrid» que consiguió apuntarse tres goals contra ninguno de su contrincante.

Madrid 25 a las 4. Reunión del Directorio Ha celebrado Consejo el Directorio Militar, presidido por Magaz.

El general Vallespinosa nos dijo que en Africa se han replegado con pocas bajas las posiciones de Merino y Sidi Selim.

Lo que pretendían los revolucionarios Ha añadido después el general Vallespinosa, que comunicaban de Zaragoza que el Comité revolucionario pensaba provocar la sublevación en el Ejército.

Destinos La firma de Guerra no ofrece interés, limitándose a la disposición de varios destinos de la Benemerita.

Los monumentos nacionales En la firma de Instrucción se dispone que la custodia de los monumentos nacionales continúen a cargo del personal especialmente designado a tal efecto.

El «Madrid» vence al «Gimnástica» En el campo del Stadium contendieron el pasado domingo los equipos del «Madrid» y del «Gimnástica» disputándose el Campeonato. La lucha fué presenciada por más de 30.000 espectadores, resultando sumamente interesante.

Venció el equipo del «Madrid» que consiguió apuntarse tres goals contra ninguno de su contrincante.

Madrid 25 a las 4. Reunión del Directorio Ha celebrado Consejo el Directorio Militar, presidido por Magaz.

DEL EXTRANJERO La cuestión de Egipto El Cairo.—El Gobierno Zanglul ha dimitido. El Rey Suad ha encargado la formación del Gobierno al Presidente del Senado Ziver Bajá.

El Gobierno ha indemnizado con las 500.000 libras esterlinas exigidas por el Gobierno británico, no habiéndose aceptado los demás puntos que integran las peticiones inglesas.

Se ha ordenado la ocupación de las Aduanas de Alejandría. El pueblo intelectual hace demostraciones antibritánicas

PRENSA ASOCIADA. El Caballero Cristiano Por el P. Remigio Vilarán, S. J. Interesantísima obra, de suma utilidad para todo buen cristiano

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

El Cine más acreditado, porque cada programa es un éxito. Martes día 25 de Noviembre. — A las seis en punto de la tarde COLOSAL SESIÓN POPULAR. — Entrada única 0'25 céntimos

CALVARIO DE AMOR

La estupenda astracanada en 2 partes, cuyo desarrollo es una carcajada continua. TOMASÍN GOTA DE ROCÍO

Próximo viernes, a las 5 y media. — Gran sesión para EL AGUINALDO DEL SOLDADO. Amenizada por el notable Terceto Mahón — Proyección de la emocionante producción dramática, lujosa y de gran argumento, EL MISTERIO DE LOS CUATRO DIAS y la super-producción cómica de gran originalidad Los Zapatos Mágicos.

SALON VICTORIA

Miércoles 26 Noviembre de 1924 A las 5 y media. — Vermut Selecto con Quinteto ESTRENO de la preciosa película de la marea Metro Pictures titulada

CRUEL ORGULLO

Interesantísima comedia dramática, magnífica interpretación por la célebre artista americana Emmy Weh. cm

COSMOPOLITAN CINE

Proyección extra. — Colosales producciones. — De lo bueno lo mejor. Jueves día 27 Noviembre de 1924

COLOSAL ESTRENO EN EL PALACIO DEL REY

Producción de este año. — Estrenada por primera vez con ruidoso éxito en Barcelona. Solo con el objeto de filmar esta película fue construido un magnífico palacio. Costó 500.000 dólares. ... después fue «arriba o...» — CUARTETO COSMOPOLITAN.

CINE ESPAÑA

Jueves día 27 Noviembre de 1924. — A las 9 de la noche Le elegantísima película de gran éxito, que ha triunfado en los más aristocráticos salones de la península, titulada

LA VENGANZA DE UNA HERMOSA

Estupenda creación de Arletta Marchal, la artista bella, de gesto expresivo, que vence por su arte exquisito, por su distinción innata, y que en esta producción de argumento interesantísimo presenta 30 toillettes riquísimas de la presente temporada de Otoño. Completarán el programa la interesan e REVISTA PATHE y una cómica sublime. Semana próxima. — Otra estupenda película de arte, realmente granitosa, de tesis hermosísima, titulada EL ESCANDALO. — Otro colosal éxito para este Sa ón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

JABÓN SALES DE CARABAÑA. - Insuperable para la piel



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

Se vende en todas las papelerías. Pídanse Catálogos a: E. H. Waterman, Bolinas 13, Barcelona.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

OBRA INTERESANTE

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales

LAS MEJORES RECETAS PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA

Por **TOMAS D. WEST**
Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE **MANUEL SINTES ROTGER**
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 7. - MAHÓN

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

- La **Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.
- La **Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.
- La **Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: **DOMINGO ALBOMA**, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: **MANUEL SINTES ROTGER**, Rector, 14.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL
dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias **ELIXIR CALLOL**

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

VÉNDESE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Tinta Security
Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 17, Mahón

VERDADERA REVOLUCIÓN

PLUMA ESTILOGRÁFICA CHANCELLOR

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

- PRECIOS -
Sistema Safety Ptas. 7-50
Id. llene automático 10-00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y de más artículos relacionados con la más artefactura de grabados, dirijese a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

COTIZACIÓN DE LA PLATA
facilitada por la casa **Merret, Bonnin, Planeta y C^{ia}**
de Barcelona con fecha 9 Octubre 1914

Artículo	Precio	Artículo	Precio
Plata fina barra	190 00		
980/990	180 83		
985/990	178 05		
980/980	174 57		
980/980	171 63		
980/980	153 38		
750/000	144 00		
Nitrato de Plata puro 535	00 00		
Cloruro de oro puro 51%	535 00 03		